

◆ 雅雅

## 家长如何正确引导孩子管理压岁钱

过新年,是孩子们最开心的事,除了不用上学,能痛痛快快地玩,有新衣服穿,有很多好吃的美食外,就是可以拿到大把的“压岁钱”了。因为每逢过年,孩子们都可以收到很多的压岁钱,因此,过新年就是孩子们最盼望的。

压岁钱的风俗源远流长,它代表着一种长辈对晚辈的美好祝福。

随着社会的繁荣和发展,人们的物质水平大大提高,孩子们的压岁钱也水涨船高,以前几元钱就可以打发一个孩子,现如今都是成百元上千元上万元。但是面对如此多的压岁钱,孩子们应该如何花呢?

作为家长应该淡化孩子的金钱观。在物质文明充裕的今天,孩子对金钱越来越渴望。孩子手中有钱了,互相请吃零食、赠送礼物、互相攀比过生日、上网、玩游戏等现象司空见惯。据了解,学校里半数以上的孩子拥有个人存款,少则几百元,多则上千元,富裕的家庭甚至上万元的都有。而孩子的这些钱大都来自压岁钱,孩子有了钱有的甚至拿钱雇人做作业。为了使孩子能分配好压岁钱,家长应该在平时注意孩子的金钱观

教育,让孩子树立正确的金钱观。

作为家长平时应该教育孩子勤俭节约。在孩子们眼里,长辈们就是“摇钱树”,过年的压岁钱“得来全不费工夫”。所以,孩子无形中就会养成铺张浪费的习惯,学习用具、衣物、手机等日常用品更换频繁,从不知父母的血汗钱是多么来之不易。现在的孩子大多数拥有一部手机,孩子上学带着手机,甚至用手机上网。而且同学之间互相攀比手机的款式,一个班里手机比文具盒还多!家长为孩子配手机主要是为了管理孩子方便。但事与愿违,孩子们除了课下玩手机外,甚至课堂上也玩起了手机,手机成为贻误孩子学习的一个主因。尽管学校、老师明确规定学生不能带手机,也劝家长不要给孩子买手机,但有手机的孩子仍只增不减。除了手机外,有些孩子还携带高科技产品上学,在同学面前炫耀。孩子们之间互相攀比,互相比真,这样不利于树立孩子们勤俭节约的习惯,不利于他们正确金钱观、价值观的形成,也不利于培养孩子们有一颗善良的、感恩的心。

作为家长可以正确引导孩子利

用压岁钱培养孩子的理财概念。父母要教会孩子理财,不但能使孩子的压岁钱增值,更重要的是使孩子从小就有理财意识。会理财,是种很重要的能力。培养孩子理财应该从小时候打理压岁钱开始,可趁着过年的压岁钱这个机会,给孩子灌输点股票投资的理念等理财相关知识,使“压岁钱”生出更多的钱来。最常见的也是最好用的一种方式就是家长带着孩子到银行开个账户,把压岁钱存起来,卡或存折交给孩子,使孩子觉得自己也有存款了。这样既给孩子一种成就感和满足感,又能避免孩子乱花钱,何乐而不为呢?

除了理财外,也可以引导孩子关注贫困地区的孩子,可以教育孩子适当捐出一点压岁钱,帮助别人,从小培养孩子的爱心。也可以引导孩子拿出一点钱给长辈买点东西,培养他们感恩的心。也可以引导孩子合理支配自己的压岁钱,在以后的学习中,用自己的压岁钱去买自己需要的学习资料,学习用品等。

总之,对于压岁钱的使用,家长们最好引导孩子有一份使用计划,使孩子从小就有理财的能力,真正学会勤俭节约,合理利用压岁钱做更多有意义的事情!

## 早春将尽

和风日暖雨丝融,日暮徐行看草坪。垂柳已摇青玉缕,迎春仍绽黄金容。樱花铺雪麦苗碧,梨蕾含苞榴卉红。畅想阳春七彩艳,可怜三月朝阳明。



◆ 毛周林

## 老师开学莫忘六件事

经过一个相对较长的寒假后,许多老师的心思与心情还停留在假期中,要想一下子就把全部的精力与心情投入到新学期的工作中去,说实在话,的确不太现实,甚至可能还有点难度。然而笔者以为,尽管如此,作为一名教育工作者,尤其是班主任,应当尽快进入角色,以期做出更大的业绩,倘若能够做好以下六件事,相信你必能迅速将工作的热情与心思找回来,适应新学期的工作。

第一,整理自己的办公桌,清扫自己的办公环境。将自己要长期办公的地方打扫干净,东西摆放得井然有序,整整齐齐。让人一看就来精神,工作起来,精神倍佳。

第二,尽快熟悉新的工作内容。有的老师所教的班级可能不会变,那样工作起来可能更容易一些。然而因为工作需要,有的班级可能变换老师,假如自己所教的年级或者班级有变,应当及时弄清,不要等到快要上课的时候,还不知道自己教哪个班,那样就被动了,应当变被动为主动。

第三,写一份好的工作计划。开学了,老师们都知道要写工作计划,这种计划每个学期都要写,早已没有了什么新意。虽然是这样,但是真正写起来还是要认真对待,用心去写,要结合自己的工作实际,不要到网上下载,更不要抄袭同事的计划。只有自己深思熟虑写出来的工作计划才会对自己的工作有所帮助,自己工作起来才可能更加顺畅。

第四,备好第一堂课。有的老师可能已经教书多年,可能会觉得这样做有点小题大做,没有必要。笔者以为,无论是老教师,还是刚参加工作的教师,都应当备好第一堂课,一定要在第一堂课上就给学生留下深刻的印象。

第五,及时排好学生的座位,并掌握学生的动向,如有可能,与家长进行简短的沟通亦很重要。

第六,选好班干部,制定好班规。如果是原来的班,则可以暂时用原来的班干部、班规;要是已经变换,则应当及时选出来,以后再作调整,任课教师也应当将自己所教科目的科代表及时选出,这样行事,有利于工作马上进入正轨。

## 压岁钱的来历

古时候,有一种小妖叫“祟”,大年三十晚上出来用手去摸熟睡着的孩子的头,孩子往往被吓得大哭,变成傻子。因此,家家都在这天亮着灯坐着不睡,叫做“守祟”。有一家夫妻俩老年得子,到了年三十夜晚,他们怕“祟”来害孩子,就拿出八枚铜钱同孩子玩。孩子玩累了睡着了,他们就把八枚铜钱用红纸包着放在孩子的枕头下边,夫妻俩不敢合眼。半夜里,“祟”来了,刚伸手去摸孩子的头,枕头边就发出闪光,吓得“祟”逃跑了。第二天,夫妻俩把用红纸包八枚铜钱吓退“祟”的事告诉了大家,以后大家学着做,孩子就太平无事了。原来八枚铜钱是八仙变的,在暗中保护孩子。因为“祟”与“岁”谐音,之后逐渐演变为“压岁钱”。到了明清,“以彩绳穿钱编为龙形,谓之压岁钱”。到了近代则演变为红纸包一百文铜钱赐给晚辈,寓意“长命百岁”。货币改为纸币后,长辈们喜欢到银行兑换票面号码相连的新钞票给孩子,祝愿孩子“连连高升”。(新化)



◆ 董蓉

## 赶作业“秘籍”并非学习“秘籍”

据《劳动报》报道,春节假期刚结束,中小学生的寒假转眼也进入尾声。然而,对于不少“拖延一族”的学生来说,开学前的最后一个双休日,无疑成为猛赶作业的疯狂周末。与此同时,一些所谓赶作业的“秘籍”也在学生之中悄然流传。

假期给孩子布置一些作业主要是“温故而知新”,同时也是提高和补充,是加强和巩固学习成果的一种有效方式,因此每到假期,学校都会给学生布置一些作业,至于作业的多少,作业完成的方式,不一而足。

那么做好这些作业学生也得有计

划,把其作为学习的一部分,主要是为了提高、提升、提醒自己,通过做作业是对学习的加强,让自己的学习更上一层楼,更前进一步。同时假期作业更有“弯道超车”的效果,往往通过这个假期作业,可以把在课堂上丢失的东西弥补回来,把遗忘了的东西找回来,让自己的学习成绩有一个新的提高。即便是国外的孩子也都有假期作业,像美国孩子的假期作业,每天读书时间不少于5小时,表面上看他们很休闲,但这个作业也是每天必须完成的。

如今我们的一些孩子,或者一些家长,由于春节过年,让孩子疯玩,忽视了

假期作业,到最后时刻,就有了最后的方法,那就是通过网络求助,把假期作业发布到网上进行交流,一些同学将试卷答案,甚至完整解题过程通过照片的形式上传网站,美其名曰“新春福利”,这是悄然流行的赶作业“秘籍”。

其实,这样的“新春福利”并非福利,而是祸害;这样的赶作业“秘籍”并非学习的“秘籍”,而是一种对学业的荒废。作业完成了,却没有达到提高和提升,更没有提醒,这样完成的假期作业有何用。与其这样,不做也罢,不布置也行,还不如参加一些社会实践,多做一些社会作业,甚至比这样的作业更有用。